



我省已接种新冠疫苗超1000万剂次

总量居全国第二位,已有815.4万人接种

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小蒙

新冠病毒疫苗 日接种能力达130万剂次

山东省卫生健康委党组副书记、省疾控中心党委书记马立新介绍,截至4月3日8:30,全省累计采购疫苗1141.6万剂,到位1034.1万剂次,接种达到1002.3万剂次、815.4万人,日接种量最高值(3月31日)达82万剂次。

截至目前,海关检疫、口岸和“冷链”等从业人员已实现接种全覆盖,党政机关、事业单位人员接种率已经超过70%。

马立新表示,在充分利用常规接种单位的基础上,山东通过在医疗机构增设接种单位、在体育馆和展览馆设立大型临时接种点、成立“流动接种队”等多种方式。截至4月2日,全省已建设并投入使用固定接种点3552个,其中常规接种点2509个,临时接种点870个,大型接种点173个,流动接种队1126支,接种台/接种单元1.3万个,均达到“四有”标准;配备接种人员5.3万名。全省日接种能力达到130万剂次。

可通过这些平台 预约接种新冠疫苗

据介绍,我省采取整区域、整单位推

4月3日,山东省卫生健康委举行新闻发布会,介绍全省新冠病毒疫苗接种进展情况。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从发布会获悉,我省已有815.4万人接种新冠病毒疫苗,日接种量最高值(3月31日)达82万剂次。

进的方式,实行集体预约接种,对于其他急需接种的居民,在相对固定的接种点预留一定数量疫苗,并向社会公开接种单位和预约电话,居民可以通过电话进行预约,也可以通过金苗宝App、健康山东服务号等方式在线预约。

此外我省还组织流动接种队进工厂、进企业、进学校、进社区、进乡村,上门提供接种服务;结合实际适当延长接种点服务时间,满足群众个性化接种需求;增加健康码查询接种信息功能,群众接种第1剂次后可通过健康码查询接种信息。

未及时接种第2剂须尽早补种 暂不推荐18岁以下人群接种

会上,省疾控中心免疫规划首席专家、免疫预防管理所所长张丽对《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》进行了解读。

目前,山东省使用新冠疫苗均为灭活疫苗,分别由两个企业生产,全程均为两剂次,两剂次间隔分别为2-4周和3-4周。

指南发布后,灭活疫苗两剂次间隔统一调整为大于等于3周,要求第2剂应在第1剂后8周内尽早完成接种。

对新冠疫苗的补种原则也进行了明确。指南要求,如果没能及时接种第2剂新冠疫苗,要尽早补种;即使第2剂延迟接种的时间比较长,也仅需补种未接种的剂次,无需重头开始接种。

“指南指出,60岁及以上人群为感染新冠病毒后的重症、死亡高风险人群,建议其接种新冠疫苗。”张丽说,目前暂不推荐18岁以下人群接种新冠疫苗。

另外,根据指南,健康状况稳定、药物控制良好的慢性病人不作为新冠疫苗接种禁忌人群;如果在怀孕或在未知怀孕情况下接种了疫苗,不推荐仅因接种新冠疫苗而终止妊娠;哺乳期妇女,如果有较高的新冠病毒感染风险,建议接种新冠疫苗,接种后可继续母乳喂养。免疫功能受损人群可接种新冠灭活疫苗。

“不同企业疫苗的替代原则也进一步明确。”张丽表示,指南建议现阶段用同一企业的疫苗完成接种,如遇受种者异地接种等特殊情况,无法用同一企业疫苗完成接种,可采用相同种类的其他企业的疫苗完成接种。

据介绍,目前山东省已对各级疾控机构和接种单位相关人员开展了指南的技术培训,同时根据指南修订了我省新冠疫苗接种的知情同意书。

相关新闻

如何确保接种点高效运转 来看济南临时接种点的做法

“目前全省各个接种点接种量很大,为了确保接种工作快速有序,接种点是如何组织和运转的呢?”发布会上,济南市中心医院医务部副主任护师、龙奥临时接种点负责人沈国红介绍了她所在接种点的有关情况。

据介绍,临时接种点设置有等候、预检、登记、接种和留观五个区域。在等候区,受种人员在秩序维护人员的引领下,经过再次体温测量,签署知情同意书,有序等待接种。在预检区,由医生询问受种者的健康状况,按照“知情同意书”上的内容,逐条询问过敏史、禁忌症。在登记区,医务人员对每一位受种者进行身份证等基本信息录入,并打印接种单。在接种区,接种护士严格按照“三查七对一验证”的原则,对符合接种条件的市民进行疫苗接种。受种者接种后,由接种点出具预防接种凭证交予受种者。受种者完成接种后在留观区观察30分钟后,无异常情况,方可离开接种门诊;如出现任何不适,留观区的护士陪同受种者到疑似异常反应处置室,由医生进行对症处理。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小蒙

■齐鲁时代楷模

让“黄河滩”变身“幸福滩”的筑梦人 黄河滩区脱贫攻坚群体给60万滩区群众一个“稳稳的家”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杜亚慧 冯沛然

高难度—— 沿628公里黄河7市16县齐动员

2017年5月,山东省启动编制《山东省黄河滩区居民迁建规划》,8月1日,经国务院批准,国家发展改革委正式印发。工程方案批复总投资368亿元,5类工程涉及7市16县(区)。2017年8月,山东全面启动实施这场志在破解世纪难题的“大迁建”,计划用3年时间,通过外迁、就地就近筑村台、筑堤保护、旧村台和临时撤离道路改造提升5类工程,给60万滩区群众一个“稳稳的家”。

这是一项巨大的考验。黄河,在温润泽齐鲁儿女的同时,百年一改道,三年两决口,2500多年间黄河下游决口达1590多次,改道26次,让下游滩区群众饱受水患之苦。历朝历代都没有解决的这一千古难题,究竟有多难?

“沿着628公里黄河,要布局建设27个外迁社区、28个村台社区、33.89公里护城堤、99个旧村台和473公里临时撤离道路。”省发改委滩区迁建推进组组长李天东告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,这是我省历史上投资规模最大、涉及人口最多、支持政策最优的群众安置工程。

工程体量的巨大,李天东举了个例子。黄河入鲁第一县——东明县承担了新建28个村台中的24个,抽沙淤筑量就达7700万立方米,接近3条济青高速的路基土方量。

1300多个日夜里,全省近2万名党员干部奔波滩区、扎根一线,“立下愚公志、誓啃硬骨头”,交出了喜人成绩单。

截至去年底,全省滩区迁建工程任务基本完成,取得决定性成效,27个外迁社区、99个旧村台和473公里临时撤离道路改造提升工程全部建成;28个村台安置社区全部主体完工,济南长平滩区护城堤完成主体工程并达到防洪要求。今年5月底前将全面完成收尾工作。这无疑是一场彻

3月31日晚,由中共山东省委宣传部、山东省扶贫开发办公室、大众报业集团、山东广播电视台主办,脱贫攻坚一线“齐鲁时代楷模”发布仪式在济南举行。其中,黄河滩区脱贫攻坚群体当选“齐鲁时代楷模”。

“紧盯黄河滩”,自2017年8月起,山东全面启动“大迁建”。总投资368亿元,5类工程涉及7市16县(区),全省近2万名党员干部闻令而动,誓要给60万滩区群众一个“稳稳的家”!千里黄河滩上,从党员干部到工程建设者,用汗水与热血写下最生动的脱贫注脚。



2021年1月5日,东明县马集社区群众搬家。

底改变滩区群众命运的历史性变革。 强攻坚—— 有人400个日夜天天吃住在工地

集结黄河滩,鏖战大迁建。在迁建一线,党员干部、建设者奔波的身影让我们动容。

在任务重的主战场之一东明县,东明县所属菏泽市直接将指挥部设在了黄河大堤上,全市28个村台、6个外迁社区来回100多公里,负责人范同建隔几天就得转一圈,由于长时间坐车,他患上了严重的腰椎病;为了带头找沙,年近60岁的沙窝镇3号村台负责人翟联宾既当指挥员、又是战斗员,400多个日夜几乎天天吃住在工地,父亲住院也没能回去看一眼。

在另一个主战场——济南市,承担着修建长平滩区护城堤、保护16万滩区群众的重任,由于部分重要闸口建设在汛期,洪水没顶风险随时存在。但是风险面前没有一个人退缩,项目部带着施工人员一次次演练,多部门通力协作,工程建设如期推进。

有的同志,成了群众的贴心人。谭福军,济宁市赵堌堆乡北管区书记,从滩区迁建动员会后,他几乎天天在村上,群众亲切称呼他为“老谭”。测量房屋中,群众为了房屋差1厘米找老谭;协议签订中,群众害怕工作组算错数字找老谭;分房过程中,群众为了选择最优房屋找老谭。老谭成了群众的贴心人!

有的同志,将生命永远定格在滩区迁建进程中。齐道功,生前任泰安市东平县

戴庙镇党委委员、副镇长。从戴庙镇迁建工程开始,他从未缺席,每天到施工现场巡视,找问题、看进度、督工程,仅有的一次请假是去做心脏支架手术,手术后齐道功又回到工作岗位。2020年12月19日晚,感觉心脏不舒服的齐道功回家吃药,没想到竟成永别。

展笑颜—— 搬出水窝子,奔向新生活

伴随着各市迁建工程的连连告捷,群众搬出水窝子,过上新生活。黄河滩正变成“幸福滩”。

这天是东明县沙窝镇徐炉村、西堡城村365户村民搬迁入住新社区的好日子。

一大早,西堡城村村民杨文领就开始忙碌起来,整理、打包、装车,发动车子,迫不及待向着新生活驶去。

“以前在老家是一个院,现在成两个小院了。太满意了,你看看现在门楼、小院都弄得舒舒服服的。”在新家逛了一圈,杨文领抑制不住内心的喜悦。

滩区迁建,搬迁只是手段,脱贫致富才是目的,既要确保“搬得出、稳得住”,更要实现“可发展、能致富”。

济南市长清区积极创建省级和国家级现代农业产业园,实行大规模土地流转和托管;济宁市梁山县谋划建设现代农业示范区,打造八大基地,已流转土地2.5万余亩;东明县建设了万亩虎杖产业园。有的市县积极引进适合滩区的工业项目,淄博市高青县招引得益乳业落地,建设得益田园农牧小镇,可提供上千个就业岗位。有的市县大力发展乡村旅游业,如滨州市滨城区突出抓好黄河生态园、民俗文化村和十里荷塘景区等20余个旅游项目建设;利津县发展蔬菜花卉种植业,配套建设温泉水上乐园、农家乐餐饮等设施,着力打造黄河滩田园综合体……

不用再每天翻越黄河大堤骑行10公里接送孩子,过年家里的温度终于到了20℃以上,丈夫也不用再到外地打工……黄河滩区居民迁建,一项项政策、一个个措施,正落地落实在滩区群众一张张笑脸上。